Задачи по теме

«Анализ и управление объемом производства и продажи продукции»

Пример выполнения заданий.

	Задача: Проанализировать состояние спроса на продукцию (таблица 1)

Таблица 1
	
	
	

	Наименование
	Прошлый период
	Отчетный период
	Индексы (i)
	Изменение
	Среднее значение
	Коэффициент дуговой эласт-ти спроса от цены (Еdдуг)

	
	цена за кг, руб
	кол-во, тонн
	цена за кг, руб
	кол-во, тонн
	цены (ip)
	объема(iq)
	цены (p)
	объема (q)
	цены  (p')
	объема (q')
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Мука высшего сорта
	12,00
	7,00
	12,50
	7,10
	1,04
	1,01
	0,50
	0,10
	12,25
	7,05
	0,35

	Мука 1 сорта
	10,50
	8,00
	10,80
	8,50
	1,03
	1,06
	0,30
	0,50
	10,65
	8,25
	2,15

	Мука 2 сорта
	8,00
	6,00
	8,30
	6,30
	1,04
	1,05
	0,30
	0,30
	8,15
	6,15
	1,33

	       Вывод: Для оценки состояния спроса на муку рассчитаем индивидуальные индексы цен и объема и коэффициенты дуговой эластичности по каждому виду муки. 

	Еdдуг=(∆Q*P')/(∆P*Q')
	
	
	

	если Еdдуг>1 то спрос эластичен

	если Еdдуг<1 то спрос не эластичен

	        Из таблицы видно, что рост цен на муку всех сортов не вызвал снижения объема продаж, и коэффициенты эластичности спроса на муку имеют положительное значение. Это объясняется тем, что мука является товаром первой необходимости и спрос на нее практически не реагирует на изменение цены.

	       Кроме того, из таблицы видно, что наибольший рост объема продаж наблюдается по муке 1 сорта. Возможно, это объясняется тем, что рост цен на муку высшего сорта заставляет потребителей увеличивать объем покупок менее качественного товара - муки 1 сорта. Для проверки этого предположения рассчитаем коэффициент перекрестной эластичности по муке высшего и первого сорта.

	Еdперг=(∆Q2*P'1)/(∆P1*Q'2)
	1,484
	%
	

	      Поскольку Еdпер>0, можно утверждать, что мука высшего сорта и мука 1 сорта являются взаимозаменяемыми товарами, то есть рост цен на муку высшего сорта на 1% приводит к увеличению объема продаж муки 1 сорта на 1,484%

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание для самостоятельной работы.

Для решения данной задачи следует просчитать параметры дуговой эластичности и спроса и только затем рассчитать объем продаж при изменении цены.

	1. Задача. Фирма реализует однотипные комплекты торгового оборудования. Считая функцию линейной, определите, какой будет объем продаж при цене 28 000 руб. за комплект.

Таблица 2

	
	Наименование
	До изменения цены
	После изменения цены 
	
	

	
	А
	1
	2
	
	

	
	Цена
	30000,00
	36000,00
	
	

	
	Кол-во проданного товара
	90000,00
	60030,00
	
	


· Задача2 . 

Определить экономический эффект от использования резерва увеличения среднечасовой выработки рабочих за счет совершенствования организации труда используя данные таблицы 3.

Таблица 3

	Показатели
	Обозначение
	Ед. изм.
	До
	После
	Абсолют. Откл.
	Темп роста, %

	Среднечасовая выработка одного рабочего
	ЧВр
	руб./ чел.час
	240,00
	300,00
	
	

	Среднесписочная численность рабочих
	ЧВр
	чел.
	180,00
	180,00
	
	

	Кол-во человеко-часов, отработанных одним рабочим за год
	Кчас
	чел.час
	2650,00
	2650,00
	
	

	Цена ед. продукции
	Р
	руб.
	60,00
	60,00
	
	

	Переменные затраты на ед. продукции
	Зпер.
	руб.
	38,00
	38,00
	
	

	Постоянные затраты за год
	Зпост.
	руб.
	25000000,00
	29600000,00
	
	

	Затраты на мероприятия по орг.тр.
	Зорг.тр.
	руб.
	4600000,00
	
	

	Товарная продукция за год
	ТП
	руб.
	
	
	
	

	Объем произвед продукции за год
	Qпр.
	шт.
	
	
	
	

	Себестоимость
	С
	руб.
	
	
	
	

	Прибыль от продажи
	П
	руб
	
	
	
	

	Экономический эффект
	∆П
	руб.
	


Сделать выводы:

Задача 3. По данным таблицы 4 рассчитать прибыль, уровень рентабельности проданной продукции, уровень рентабельности затрат. Сделать аналитические выводы.

Таблица 4. Анализ динамики объема продажи и прибыли

	№ п/п
	Наименование показателя
	Предыдущий год
	Отчетный год


	Абсолютное отклонение, тыс. руб.
	Темп роста (снижения), %

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг (без акцизов и НДС), тыс. руб.
	57800
	54190
	
	

	2
	Полная себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг, тыс.руб.
	49260
	45020
	
	

	3
	Прибыль, тыс.руб.
	
	
	
	

	4
	Уровень рентабельности реализованной продукции, %
	
	
	
	

	5
	Уровень рентабельности затрат, %
	
	
	
	


Задачи по теме

«Сущность и концепции маркетингового анализа»

Пример выполнения задания.

	Задача: Проанализировать состояние спроса на продукцию (табл.5)

Таблица 5
	
	
	

	Наименование
	Прошлый период
	Отчетный период
	Индексы (i)
	Изменение
	Среднее значение
	Коэффициент дуговой эласт-ти спроса от цены (Еdдуг)

	
	цена за литр, руб
	кол-во, литры
	цена за литр, руб
	кол-во, литры
	цены (ip)
	объема(iq)
	цены (p)
	объема (q)
	цены  (p')
	объема (q')
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Молоко
	10,00
	360,00
	12,00
	370,00
	1,20
	1,03
	2,00
	10,00
	11,00
	365,00
	0,15

	Кефир
	14,00
	240,00
	15,20
	230,00
	1,09
	0,96
	1,20
	-10,00
	14,60
	235,00
	-0,52

	Йогурт
	16,00
	180,00
	18,00
	120,00
	1,13
	0,67
	2,00
	-60,00
	17,00
	150,00
	-3,40

	      Вывод: Для оценки состояния спроса на муку рассчитаем индивидуальные индексы цен и объема и коэффициенты дуговой эластичности по каждому виду муки. 

	Еdдуг=(∆Q*P')/(∆P*Q')
	
	
	

	если Еdдуг>1 то спрос эластичен

	если Еdдуг<1 то спрос не эластичен

	       Из таблицы видно, что рост цен на молочные продукты не вызвал снижения объема продаж молока, но серьезно на 33% были снижены объемы продаж йогурта и на 4% объемы продаж кефира. Зависимость объема продаж йогурта от цены подтверждает и коэффициент эластичности спроса, абсолютное значение которого >1. Значение коэффициента эластичности молока и кефира < 1, это объясняется тем, что молоко является товаром первой необходимости и спрос на него практически не реагирует на изменение цены.


Задание для самостоятельной работы.

Задача 1: По приведенным данным в таблицы 6 проанализировать состояние спроса на продукцию.

  Таблица 6

	Продукция
	Прошлый период
	Отчетный период

	
	Цена за кг., руб.
	Кол-во, тонн
	Цена за кг., руб.
	Кол-во, тонн

	Мука высшего сорта

Мука 1 сорта 

Мука 2 сорта
	12,00

10,50

8,00
	7

8

6
	12,50

10,80

8,30
	7,1

8,5

6,3


Сделать выводы.

Задача 2: При цене товара 10 долларов за единицу объем продаж составляет 50 единиц. При снижении цены в два раза объем продаж увеличивается в 4 раза. Определить коэффициент дуговой эластичности спроса от цены.

Задача 3. По данным таблицы 7 провести анализ выполнения плана и динамики сертифицированной продукции, рассчитав уровень обновления и модернизации продукции. Сделать аналитические выводы.

Таблица 7. Выполнение плана и динамика новой и модернизированной продукции

	№

п/п
	Показатели
	За преды-дущий год
	За отчетный год
	Выпол-нение плана, %

	
	
	
	по плану
	факти-чески
	

	1
	Объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг в действующих ценах, тыс. руб.
	44540
	49500
	54500
	

	2
	Новая продукция в действующих ценах, тыс. руб.
	3650
	8420
	8390
	

	3
	Модернизированная продукция в действующих ценах, тыс. руб
	6280
	7623
	9100
	

	4
	Уровень обновления продукции, %
	
	
	
	

	5
	Уровень модернизации продукции, %         
	
	
	
	


Задачи по теме

«Анализ материальных ресурсов и эффективности их использования»

Пример выполнения задания.

Задача по анализу материалоемкости продукции: в ходе анализа необходимо исчислить влияние на изменение объема продукции изменений суммы материальных затрат и показателей материалоотдачи или материалоемкости, определить приращение объема продукции вследствие изменения общей суммы материальных затрат, влияние изменения эффективности использования материальных ресурсов на приращение объема продукции. Расчет влияния указанных факторов на изменение объема продукции можно произвести способом цепных подстановок или способом абсолютных (относительных) разниц. Необходимые данные для такого расчета приведены в таблице 8.

Таблица 8. Анализ материалоемкости продукции

	№

п/п
	Наименование показателей
	Условные обозна-чения
	Преды-дущий год
	Отчет-ный год
	Отклонение от предыдущего года (+,-)

	
	
	
	
	
	в абсо-лютной сумме
	в %

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	Объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг в действующих ценах (без НДС и акцизов), тыс.руб
	VВП
	44540
	54500
	+9960
	+22,36

	2
	Сумма материальных затрат на производство в действующих ценах, тыс.руб.
	MЗ
	31310
	36730
	+5420
	+17,31

	3
	Материалоемкость продукции, коп.
	МЕ
	70,3
	67,4
	-2,9
	-4,1

	4
	Материалоотдача, руб.
	МО
	1,423
	1,484
	+0,061
	+4,3


Данные табл. 8 показывают, что прирост продукции на 9960 тыс. руб., или на 22,36%, обусловлен увеличением суммы материальных затрат на 5420 тыс. руб., или на 17,31%, и снижением материалоемкости продукции на 2,9 коп., или 4,1%. 

Рассчитаем влияния указанных факторов на изменение объема продукции способом абсолютных разниц:

 - приращение объема продукции вследствие изменения общей суммы материальных затрат по данным нашего примера:

DVВП = (36 730 - 31 310) × 1,423 = +7712 тыс. руб.,

Или

                       DVВП = (36730 - 31310) × 1/0,703 =  +7712 тыс. руб.

- влияние изменения эффективности использования материальных ресурсов на приращение объема продукции:

DVВП = 36 730 × (1,484 - 1,423) = 36 730 × (+0,061) = +2248 тыс. руб.,

или 

DVВП=36730 × (1/0,674 - 1/0,703) = 36730× (1,4837 - 1,4225) = 2248 тыс. руб.

Таким образом общий прирост продукции составит: 7712 + 2248 = 9960 тыс. руб. 

Задания для самостоятельной работы.

Задача 1 по анализу материалоемкости продукции: в ходе анализа необходимо исчислить влияние на изменение объема продукции изменений суммы материальных затрат и показателей материалоотдачи или материалоемкости, определить приращение объема продукции вследствие изменения общей суммы материальных затрат, влияние изменения эффективности использования материальных ресурсов на приращение объема продукции. Расчет влияния указанных факторов на изменение объема продукции можно произвести способом абсолютных (относительных) разниц. Необходимые данные для такого расчета приведены в таблице 9.

Таблица 9. Анализ материалоемкости продукции

	№

п/п
	Наименование показателей
	Условные обозна-чения
	Преды-дущий год
	Отчет-ный год
	Отклонение от предыдущего года (+,-)

	
	
	
	
	
	в абсо-лютной сумме
	в %

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	Объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг в действующих ценах (без НДС и акцизов), тыс.руб
	VВП
	50 120
	64500
	
	

	2
	Сумма материальных затрат на производство в действующих ценах, тыс.руб.
	MЗ
	41880
	42760
	
	

	3
	Материалоемкость продукции, коп.
	МЕ
	
	
	
	

	4
	Материалоотдача, руб.
	МО
	
	
	
	


Сделать выводы.

Задача 2 по факторному анализу материалоотдачи и объему продукции: оценить влияние факторов на общий показатель материалоотдачи способом  абсолютных разниц.  Составить факторную модель влияния отдельных факторов на изменение объема продукции. Провести расчет влияния отдельных факторов на объем продукции способом абсолютных разниц. Сделать соответствующие аналитические выводы. Необходимые данные приведены в таблице 10.

Таблица 10. Анализ влияния факторов

	Показатели
	Обозна-чение
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Отклонение от предыдущего года (+,-)

	1
	2
	3
	4
	5

	1.Объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг в действующих ценах (без НДС и акцизов), тыс. руб.
	VВП
	44540
	54500
	

	2.Общая сумма материальных затрат, тыс. руб.
	МЗпт
	31310
	36730
	

	3.Сумма затрат основных материалов, тыс. руб.
	МЗом
	19150
	19720
	

	4.Возвратные отходы, тыс. руб.
	Ом
	730
	980
	

	5.Сумма затрат основных материалов, за вычетом отходов, тыс. руб. 
	МЗпи
	
	
	

	6.Удельный вес (коэффициент) основных материалов 
	Ком
	
	
	

	7.Коэффициент полезного использования основных материалов 
	Кис
	
	
	

	8.Материалоотдача основных материалов, руб. коп. 
	МОом
	
	
	

	9.Материалоотдача всех предметов труда, руб. коп. 
	МОпт
	
	
	


 Справка: Факторный анализ влияния отдельных факторов на общий показатель материалоотдачи проводится по формуле:  МО = КОМ ∙ К ИС  ∙ МООМ
·  Задачи по теме

· «Анализ трудовых ресурсов эффективности их использования»

Пример выполнения задания.

Задача1 по анализу обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами (на примере ЗАО «Мотор»):  по данным таблицы проанализировать обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами, определить структуру  персонала и ее изменение. Сделать аналитические выводы.

На основе данных, представленных в таблице 11, проведём анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами.

Таблица 11. Анализ численности работников ЗАО «Мотор»

	Показатели
	20хх г.
	20yy г.
	20zz г.
	Отклонения

	
	
	
	
	20yy г. к 20хх г.
	20zz г.к 20yy г.

	
	чел.
	уд.

вес %
	чел.
	уд.

вес %
	чел.
	уд.

вес %
	чел.
	уд.

вес %
	чел.
	уд.

вес %

	Весь персонал, чел

  в том числе:
	550
	100
	560
	100
	580
	100
	-10
	-
	-30
	-

	промышленно-производственный 

персонал – всего,

в.том числе:

- рабочие

- служащие,

     в том числе:

   - руководители

   - специалисты
	530

400

130

30

100
	96,36

72,73

23,64

5,45

18,18
	540

410

130

30

100
	96,43

73,21

23,22

5,36

17,86
	560

400

160

80

80
	96,55

68,96

27,59

13,79

13,79
	-10

-10

-

-

-
	-0,07

-0,48

+0,42

+0,09

+0,32
	-30

-

-30

-50

+20
	-0,19

+3,77

-3,95

-8,34

+4,39

	Непромышленный

персонал
	20
	3,64
	20
	3,57
	20
	3,45
	-
	+0,07
	-
	+0,19


В 20zz году по сравнению с 20yy годом весь персонал ЗАО «Мотор»  сократился на 10 человек или на 1,8%, а по сравнению с 20xx годом - на 30 человек или на 5,45%.

В большей степени на это оказало влияние сокращение промышленно-производственного персонала. В 20xx году его численность составляла 560 человек, в 20yy году она уменьшилась на 20 человека, а в 20zz году - на 10 человек. Данное сокращение в 20yy и 20xx годах можно рассматривать с нескольких сторон. С одной стороны, это положительно повлияет на фонд оплаты труда, так как образующуюся экономию можно будет направить на техническое совершенствование производства, а с другой стороны — сокращение численности связано с неблагоприятным финансовым состоянием предприятия.

Уменьшение численности такой категории работающих как «рабочие» в отчетном году на 10 человек или на 4,8% по сравнению с прошлым годом, связано со снижением объема производства продукции. Численность служащих сократилась на 30 человека по сравнению 20xx с 20yy или на 5,35%.

Изменение в численности руководителей в 20zz году по сравнению с 20yy годом не наблюдалось, но по сравнению с 20xx произошло сокращение этой категории работающих на 50 человек или на 8,34%. Однако, несмотря на сокращение численности руководителей на ЗАО «Мотор», произошло увеличение специалистов в 20xx и 20yy годах по сравнению с 20xx на 20 человек или на 0,32% и 4,39% соответственно.

Численность непромышленного персонала осталась неизменной. Непромышленный персонал занимает 3,64%, 3,57% и 3,45% в 20zz , 20yy и 20xx годах соответственно в общей численности трудовых ресурсов. 

Снижение численности специалистов может являться результатом отсутствия специалистов необходимой квалификации.

Задания для самостоятельной работы студентов

Задача 1 по анализу движения рабочей силы: по данным таблицы проанализировать движение рабочей силы, рассчитав соответствующие коэффициенты. Сделать аналитические выводы.

Таблица 12. Анализ движения работников 

	Показатели
	20__ г.
	20__ г.
	20__ г.
	Абсолютное

отклонение
	Динамика

	
	
	
	
	200_ г.

к 200_г.
	20__ г.

к 20__ г.
	20__ г.

к 20__ г.
	20__ г.

к 20__ г.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1. Состояло по списку на начало отчетного периода, чел.
	580
	560
	550
	
	
	
	

	2. Принято - всего
	90
	80
	90
	
	
	
	

	3. Выбыло – всего,

в том числе:

- по собственному желанию;

- уволены за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины;

- по другим причинам
	110

50

-

60
	90

-

-

90
	80

80

-

-
	
	
	
	

	4. Состояло по списку на конец года
	560
	550
	560
	
	
	
	

	5. Коэффициент выбытия
	
	
	
	
	
	
	

	6. Коэффициент оборота по приему
	
	
	
	
	
	
	

	7. Коэффициент текучести
	
	
	
	
	
	
	

	8. Коэффициент замещения
	
	
	
	
	
	
	


Задача 2 по анализу использования рабочего времени в организации: по представленным данным заполнить таблицу, проанализировать использование рабочего времени в организации. Рассчитать изменение выпуска продукции из-за сокращения фактического полезного бюджета рабочего времени по сравнению с плановым. Сделать аналитические выводы.

Таблица 13. Анализ использования рабочего времени в организации
	Показатели
	План
	Факт
	Абсолютное отклонение
	Темп роста, %

	1
	2
	3
	4
	5

	1.Календарный фонд рабочего времени, человеко-дней
	33945
	31755
	
	

	2.Праздничные дни
	1116
	1044
	
	

	3.Выходные дни
	4929,0
	4785,0
	
	

	4.Табельный фонд рабочего времени, человеко-дни Чр
	
	
	
	

	5.Неявки на работу, человеко-дней, в т.ч.
	1132,00
	2284,00
	
	

	ежегодные отпуска
	1127,00
	1285,00
	
	

	отпуска по учебе
	5,00
	7,00
	
	

	болезни
	0,00
	605,00
	
	

	прогулы
	0,00
	39,00
	
	

	целодневные простои
	0,00
	348,00
	
	

	6.Явочный фонд рабочего времени, человеко-дни 
	
	
	
	

	7.Номинальная продолжительность рабочей смены, часы
	8,00
	8,00
	
	

	8.Номинальный бюджет рабочего времени, человеко- часы 
	
	
	
	

	9.Внутрисменные простои, человеко-часы
	0,00
	209,00
	
	

	10.Льготное время подростков, человеко-часы
	60,00
	90,00
	
	

	11.Перерывы в работе кормящих матерей, человеко-часы
	0,00
	230,00
	
	

	12. Полезный бюджет рабочего времени, человеко-часы 
	
	
	
	

	13. Средняя продолжительность рабочего дня, часы 
	
	
	
	

	14. Сверхурочно отработанные человеко-часы
	0,00
	105,00
	
	

	15. Непроизводственные затраты рабочего времени, человеко-часы
	0,00
	280,00
	280,00
	 

	16. Фактический бюджет рабочего времени, человеко-часы
	
	
	
	

	17. Среднечасовая выработка одного рабочего, руб.
	250,00
	250,00
	0,00
	100,00


Задачи по теме

«Анализ состояния и использования основных средств»

Пример выполнения заданий: 

Задача 1 по анализу наличия, состава и структуры основных средств: по данным таблицы проанализировать состав, структуру и динамику основных средств. Сделать соответствующие аналитические выводы.

Таблица 14. Анализ наличия, состава и структуры основных средств

	Группы основных средств
	На начало года
	На конец года
	Изменение за год (+,-)
	Темп динамики, %

	
	Сумма, тыс.  руб.
	% к итогу
	Сумма, тыс.  руб.
	% к итогу
	Сумма, тыс.  руб.
	% к итогу
	

	Здания
	4530
	32,7
	4720
	32,3
	+190
	-0,4
	104,2

	Сооружения и передаточные устройства
	470
	3,4
	440
	3,0
	-30
	-0,4
	93,6

	Машины и оборудование
	8720
	62,9
	9280
	63,6
	+560
	+0,7
	106,4

	Транспортные средства
	140
	1,0
	160
	1,1
	+20
	+0,1
	114,3

	Промышленно – производственные фонды
	13860
	100,0
	14600
	100,0
	+740
	-
	105,3


Для оценки состава и структуры основных средств рассчитаем удельный вес каждой группы основных средств в их общей стоимости. 

По данным таблицы можно установить, какие изменения произошли в составе основных средств, насколько пропорционально наличие отдельных видов основных фондов в соответствии с технологической структурой предприятия. 

Как видно из таблицы, промышленно-производственные основные фонды увеличились за отчетный год на 740 тыс. руб., или на 5,3%. Это произошло в результате увеличения стоимости машин и оборудования на 560 тыс. руб., или 6,4%; стоимости зданий ¾ на 190 тыс. руб., или на 4,2%, и транспортных средств ¾ на 20 тыс. руб., или на 14,3%. Стоимость сооружений и передаточных устройств снизилась на 30 тыс. руб., или на 6,4%.

Анализ динамики структуры отдельных групп промышленно-производственных основных фондов показывает, что повысился удельный вес активной части основных фондов на 0,8 процентных пункта, что способствовало росту фондоотдачи и увеличению объема продукции. Т.о., предприятие не снижает свой производственный потенциал, сохраняя и увеличивая основное производственное оборудование.
Задания для самостоятельной работы студентов

Задача 1 по анализу показателей степени привлечения наличного оборудования: по данным таблицы проанализировать степень привлечения наличного оборудования, рассчитав соответствующие коэффициенты. Сделать аналитические выводы.

Таблица 15. Анализ показателей степени привлечения наличного оборудования 

	Показатель
	20__
	20__
	20__
	Изменение данных 20__ г. по сравнению

	
	
	
	
	с 20__
	с 20__

	Количество наличного оборудования
	44
	53
	50
	
	

	Количество установленного оборудования 
	40
	44
	59
	
	

	Количество действующего оборудования
	39
	39
	42
	
	

	Коэффициент использования парка наличного оборудования
	
	
	
	
	

	Коэффициент использования парка установленного оборудования
	
	
	
	
	


Задача 2 по анализу эффективности использования основных средств: по данным таблицы оценить динамику использования основных средств в 2008г по сравнению с 2007, выполнить факторный анализ изменения фондоотдачи под влиянием изменения фондовооруженности труда и производительности труда. Сделать аналитические выводы. 

Таблица 16. Анализ эффективности использования основных средств

	Показатель
	Ед.изм.
	2009 г.
	2010 г.
	Абсолютное отклонение
	Темп роста, %

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Выпуск продукции (ВП)
	млн.руб.
	10599,4
	12795,7
	
	

	Выпуск продукции (ВП)
	кВт/час
	8195,3
	8490,9
	
	

	Численность работающих (Ч)
	чел.
	15575
	14450
	
	

	Среднегодовая стоимость ОС (ОС)
	млн.руб.
	2527,9
	4190
	
	

	Фондоотдача общая (ФО)
	руб.
	
	
	
	

	Фондоемкость общая
	млн.руб/ кВт-час
	
	
	
	

	Производительность труда одного работающего (ПТ)
	млн.руб/ чел.
	
	
	
	

	Фондовооруженность труда работающих (ФВ)
	млн.руб./ чел.
	
	
	
	


 Справка: взаимосвязь производительности труда и фондовооруженности выражается формулой: 

ФО=ВП/ОС'=(ВП * Ч) / (ОС * Ч) = ПТ * (1/ ФВ) = ПТ / ФВ

Задачи по теме

«Анализ затрат на производство и продажу продукции»

Пример выполнения заданий: 

Задача1 по анализу себестоимости по статьям затрат: по представленным данным заполнить таблицу, проанализировать состав и изменение расходов по статьям себестоимости продукции. Сделать аналитические выводы.

Таблица 17. Анализ расходов по статьям себестоимости продукции

	№
	Статьи затрат
	Себестоимость продукции

 за предыдущий год
	Себестоимость продукции

на фактический объем продукции за отчетный год
	Отклонения по статьям затрат (+,-)

	
	
	
	По себестоимости

 предыдущего года
	По фактической себестоимости отчетного года
	Всего
	В том числе за счёт:

	
	
	
	
	
	
	Изменение объёма, структуры и ассортимента продукции
	Изменения себестоимости изделий

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Сырье и материалы
	15360
	18794
	17220
	+1860
	+3434
	-1574

	2
	Возвратные отходы
	400
	489
	590
	+190
	+89
	+101

	3
	Сырье и материалы за вычетом отходов
	14960
	18305
	16630
	+1670
	+3345
	-1675

	4
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	4880
	5972
	7810
	+2930
	+1092
	+1838

	5
	Топливо и энергия
	1440
	1762
	1750
	+310
	+322
	-12

	6
	Заработная плата производственных рабочих
	6540
	8002
	6890
	+350
	+1462
	-1112

	7
	Отчисления на социальные нужды
	950
	1162
	980
	+30
	+212
	-182

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства
	670
	820
	800
	+130
	+150
	-20

	9
	Общепроизводственные расходы
	7460
	9128
	8670
	+1210
	+1668
	-458

	10
	Общехозяйственные расходы
	3400
	4160
	3960
	+560
	+760
	-200

	11
	Потери от брака
	220
	269
	260
	+40
	+49
	-9

	12
	Прочие производственные расходы
	160
	196
	180
	+20
	+36
	-16

	
13
	Производственная себестоимость
	40680
	49776
	47930
	+7250
	+9096
	-1846

	14
	Коммерческие расходы
	640
	783
	710
	+70
	+143
	-73

	15
	Полная себестоимость
	41320
	50559
	48640
	+7320
	+9239
	-1919


Влияние объема, структуры и ассортимента продукции рассчитывают по формуле:                                         DS = S0 × КQ - S0,






где DS ¾ прирост (уменьшение) расходов по статье за счет изменения объема, структуры и ассортимента продукции;

S0 ¾ расход средств по статье за предыдущий год;

КQ ¾ коэффициент изменения объема продукции по сравнению с прошлым периодом (годом).

Для расчета данного коэффициента используется стоимость отгруженной продукции (работ, услуг) в действующих ценах (без НДС, акцизов), из таблицы 1:           КQ = 54 500 : 44 540 = 1,2236.

Суммы отклонений по статьям затрат за счет изменения себестоимости изделий рассчитывают по формуле:                    DS = S1 - S1,0,

где S1 ¾ фактические затраты по статье за отчетный период;

S1,0 ¾ затраты предыдущего года по статье, пересчитанные на фактический выпуск и ассортимент продукции отчетного года.

Себестоимость фактически выпущенной в отчетном периоде продукции повысилась против себестоимости предыдущего года на 7320 тыс. руб. (48 640 - 41 320), или на 17,7%. Наибольшее влияние на увеличение себестоимости оказали: рост объема, изменение структуры и ассортимента продукции. Под влиянием этих факторов себестоимость продукции повысилась на 9239 тыс. руб (41320*1,2236-41320). 

В результате изменения затрат по изделиям себестоимость выпущенной продукции снизилась на 1919 тыс. руб. Наиболее значительные суммы экономии были получены по статьям: сырье и материалы 1675 тыс. руб., заработная плата производственных рабочих 1112 тыс. руб., общепроизводственные расходы 458 тыс. руб. и общехозяйственные расходы 200 тыс. руб. Снижены расходы также по таким статьям, как топливо и энергия, 12 тыс. руб., отчисления на социальные нужды 182 тыс. руб., расходы на подготовку и освоение производства 20 тыс. руб., потери от брака 9 тыс. руб., прочие производственные расходы 16 тыс. руб. и коммерческие расходы 73 тыс. руб. Общая сумма экономии расходов по указанным статьям составила 3757 тыс. руб. В то же время значительное превышение расходов было допущено на предприятии по покупным изделиям и полуфабрикатам 1838 тыс. руб.

Используя данные таблицы, можно сделать следующий вывод: предприятию в первую очередь надо заняться упорядочением затрат по покупным изделиям и полуфабрикатам и разработкой мероприятий по ликвидации брака в производстве. Повышение расходов по этим статьям оказывает особо сильное отрицательное влияние на себестоимость продукции.

Задача 2 по определению безубыточного объема производства: организация прогнозирует произвести и реализовать на рынке 1300 наборов мягкой мебели (q), что соответствует производственной мощности: затраты (З) одного набора 10 500 руб., всего выпуска 13 650 тыс. руб.,(в т.ч. переменные (ПР) одного набора 9 000 руб., всего выпуска 11 700 тыс. руб.; постоянные всего выпуска 1 950 тыс. руб.); отпускная цена (Ц) 14 500 руб.; выручка от продаж (В) 18 850 тыс.руб. На основании приведенных данных построить график безубыточного объема производства наборов мягкой мебели.
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Рис. График определения безубыточного объема производства (Точки критического объема)
Р – результат, МД – маржинальный доход, ПЗ – постоянные затраты, ПР – переменные затраты, В – выручка.

Задача 3.

Рассмотрим пример. Анализ влияния на объем производства товаров количества работников и их выработки проведем описанным выше способом на основе данных таблицы.

Исходные данные для факторного анализа

	Показатели
	Условные

обозначения
	Базисные значения 

(0)
	Фактические

значения 

(1)
	Изменение (+,-)

	
	
	
	
	Абсолютное 
	Относительное (%)

	Объем производства товаров, тыс.руб.
	V
	2920
	3400
	+480
	16,40

	Количество работников, чел.
	R
	20
	25
	+5
	25,00

	Выработка на одного работающего, тыс.руб.
	W
	146
	136
	-10
	-6,85


Зависимость объема производства товаров от данных факторов можно описать с помощью мультипликативной модели:

V = R * W,

V0 = R0 * W0 = 20 *146 = 2920 (тыс.руб.)

Тогда влияние изменения величины количества работников на обобщающий показатель можно рассчитать по формуле:

Vусл1 = R1 * W0 = 25 *146 = 3650 (тыс.руб.),

∆Vусл1 = Vусл1 - V0 = 3650 - 2920 = 730 (тыс.руб.).

Далее определим влияние изменения выработки работников на обобщающий показатель:

V1 = R1 * W1 = 25 *136 = 3400 (тыс.руб.),

∆Vусл2 = V1 - Vусл1 = 3400 - 3650 = - 250 (тыс.руб.).

Таким образом, на изменение объема производства товаров положительное влияние оказало изменение на 5 человек численности работников, что вызвало увеличение объема производства на 730 тыс.руб., и отрицательное влияние оказало снижение выработки на 10 тыс.руб., что вызвало снижение объема на 250 тыс. руб. Суммарное влияние двух факторов привело к увеличению объема производства на 480 тыс. руб. 

Воспользовавшись данными таблицы, проведем анализ способом относительных разниц. Относительные отклонения рассматриваемых факторов составят:
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Рассчитаем влияние на объем производства товаров каждого фактора:
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Результаты расчетов те же, что и при использовании способа цепных подстановок.

Задания для самостоятельной работы студентов

Задача 1 по анализу себестоимости по экономическим элементам: по представленным данным заполнить таблицу, проанализировать состав, структуру и изменение расходов по экономическим элементам. Сделать аналитические выводы.

Таблица 18. Структура затрат на производство по экономическим элементам

	Элементы затрат на производство
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Изменение

	
	Абсолютная сумма, тыс.руб.


	Удельный вес,%
	Абсолютная сумма, тыс.руб.


	Удельный вес,%
	Абсолютная сумма, тыс.руб.


	Удельный вес,%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Сырье и материалы
	18200
	
	20950
	
	
	

	Покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты
	4880
	
	7810
	
	
	

	Топливо
	510
	
	680
	
	
	

	Энергия
	1200
	
	1460
	
	
	

	Итого материальных затрат
	
	
	
	
	
	

	Затраты на оплату труда
	14100
	
	14870
	
	
	

	Отчисления на социальные нужды
	1700
	
	1920
	
	
	

	Амортизация основных фондов и нематериальных активов
	540
	
	720
	
	
	

	Прочие затраты
	270
	
	340
	
	
	

	Итого затрат на производство
	
	
	
	
	
	


Задача 2 по определению точки безубыточности производства: по приведенным данным определить точку безубыточности, финансовый результат, запас финансовой прочности. Построить график безубыточного объема производства. Сделать аналитические выводы.

Таблица 19. Расчет точки безубыточности производства

	Показатели
	Значение

	1
	2

	1. Аренда магазина в месяц ( З пост.), руб.
	100000

	2. Зарплата продавцов:
	 

	а)оклад одного продавца ( З пост.), руб.
	2000

	б)выплата продавцам процентов с выручки ( З ед.пер.), руб.                     (1% в месяц)
	

	3. Численность продавцов (Ч), чел.
	10

	4. Покупная цена одной единицы товара (З ед.пер.), руб.
	800

	5. Цена реализации единицы товара ( Ц реал.), руб.
	1400

	6. Объем продаж за месяц, ед. (Q)
	1000

	7. Выручка от продажи товара, руб.(В) 
	

	8. Общие постоянные затраты, руб. (З общ.пост.) 
	

	9. Общие переменные затраты, руб. (З общ.пер.) 
	

	10. Маржинальный доход, руб. (МД) 
	

	11. Доля маржинального дохода в выручке, % (УД мд) 
	

	12. Объем безубыточного производства, руб. (Тб) 
	

	13. Объем безубыточного производства, ед. (Тб) 
	

	14. Прибыль от продажи товара, руб. (П) 
	

	15. Запас финансовой прочности, руб.(ЗФП) 
	

	16. Запас финансовой прочности в процентах к выручке, % (ЗФП%) 
	


 Справка: объем безубыточного производства в рублях определяется отношением общих постоянных затрат к доле маржинального дохода в выручке, а запас финансовой прочности разностью между маржинальным доходом и объемом безубыточного производства.

Задачи по темам

«Анализ финансовых результатов предприятия»

и

«Анализ финансового состояния предприятия»

Пример выполнения заданий: 

Задача 1 по анализу рентабельности производственных фондов:  провести анализ рентабельности производственных фондов по данным таблицы 20.  Сделать аналитические выводы.

Таблица 20. Исходные данные для расчетов показателей рентабельности производственных фондов

	№
	Показатели
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Отклонение (+,-)

	
	А
	2
	3
	4

	1
	Прибыль до налогообложения, тыс. руб.
	9350
	10170
	+820

	2
	Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг, тыс. руб.
	57800
	54190
	-3610

	3
	Средняя стоимость основных производственных фондов, тыс.руб.
	30250
	35000
	+4750

	4
	Средняя стоимость материальных оборотных активов, тыс.руб.
	16750
	17000
	+250

	5
	Рентабельность (доходность) продаж (оборота), % 
	16,18
	18,77
	+2,59

	6
	Коэффициент фондоотдачи, руб. 
	1,911
	1,548
	-0,363

	7
	Коэффициент оборачиваемости материальных оборотных активов
	3,451
	3,187
	-0,264

	8
	Коэффициент рентабельности производственных фондов, % 
	19,89
	19,56
	-0,33


Как видно из таблицы, рентабельность производственных фондов снизилась по сравнению с предыдущим годом на 0,33 пункта. Это изменение произошло за счет ухудшения использования ресурсов предприятием: снизились коэффициент фондоотдачи на 0,363 пункта и коэффициент оборачиваемости оборотных средств на 0,264 пункта.

Задание для самостоятельного решения.

Задача 1 по анализу влияния факторов на изменение уровня рентабельности продаж товаров, продукции, работ, услуг:  провести анализ рентабельности товарного выпуска отдельных изделий на основе данных плановых и отчетных калькуляций с помощью аналитической таблице 21. На примере изделия «Д» рассчитать рентабельность отдельного вида продукции (таблица 22) . Сделать аналитические выводы.

Таблица 241. Рентабельность отдельных видов продукции за отчетный год

	Виды продукции
	Товарный выпуск, тыс.руб.
	Рентабельность в % к себестоимости

	
	В оптовых ценах (без НДС и акцизов)
	Себестоимость продукции
	Прибыль
	По плану
	фактически

	
	
	По плану
	фактически
	По плану
	фактически
	
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Изделие А
	16200
	14350
	14120
	1850
	2080
	
	

	Изделие Б
	6900
	6450
	6400
	450
	500
	
	

	Изделие В
	23300
	17640
	17240
	5660
	6060
	
	

	Изделие Г
	7800
	7200
	1200
	600
	700
	
	


Таблица 22. Исходные данные для расчета рентабельности изделия «Д»

	Показатели
	За предыдущий год
	За отчетный год
	Отклонение (+,-)

	Продажная цена, руб.
	25000
	26000
	

	Полная себестоимость, руб.
	22780
	22820
	

	Прибыль, руб.
	
	
	

	Рентабельность,%
	
	
	


Задача 2 по анализу показателей оборачиваемости оборотных средств: по данным таблицы рассчитать показатели оборачиваемости оборотных средств и их изменение. Сделать аналитические выводы.

Таблица 23. Расчет показателей оборачиваемости оборотных средств

	Показатели
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Изменение (+,-) по сравнению

	
	
	по плану
	фактически
	с предыдущим годом
	с планом

	
	
	
	
	по плану
	фактически
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Объем реализации продукции, товаров, работ, услуг в действующих ценах (без НДС и акцизов), тыс. руб.
	57800
	49480
	54190
	
	
	

	Средние остатки всех оборотных средств, тыс. руб.
	18930
	
	21770
	
	
	

	В том числе:
	
	
	
	
	
	

	материальных оборотных средств
	16750
	16280
	17000
	
	
	

	Оборачиваемость всех оборотных средств, дни
	
	
	
	
	
	

	В том числе:
	
	
	
	
	
	

	материальных оборотных средств
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент оборачиваемости всех оборотных средств, раз
	
	
	
	
	
	

	В том числе:
	
	
	
	
	
	

	материальных оборотных средств
	
	
	
	
	
	


Задача 3 по факторному анализу фондоотдачи основных средств: в таблице рассчитать среднегодовую выработку продукции на 1 работника, фондовооруженность труда на 1 работника, фондоотдачу. Составить факторную модель зависимости фондоотдачи от факторов, представленных в таблице. Провести факторный анализ фондоотдачи основных фондов предприятия способом абсолютных разниц.

Таблица 24. Факторный анализ фондоотдачи основных средств

	№ п/п
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Изменение (+,-)

	
	
	
	
	Сумма
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг (без акцизов и НДС), тыс. руб.
	57800
	54190
	
	

	2
	Среднесписочная численность работников, чел.
	1190
	1191
	
	

	3
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. руб.
	30250
	35000
	
	

	4
	Среднегодовая выработка продукции на 1 работника, руб.
	
	
	
	

	5
	Фондовооруженность труда на 1 работника, руб.
	
	
	
	

	6
	Фондоотдача, руб. 
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